

學生執筆字太醜 逾半功課打回頭

7成教師須雙倍時間批改 66%歸咎IT盛行打字增手寫減

香港文匯報訊(記者 勞雅文)現今社會資訊科技發達，學生在不知不覺間執筆書寫的時間大幅縮短，遺害深遠。一項以中小學教師為對象的調查顯示，逾7成人指學生手寫完成的功課較10年前減少約2至3成；正因疏於練習，9成老師認為學生的字體愈來愈醜，若10分為滿分，平均只得4.5分。另學生字醜亦連累了老師，7成老師要用雙倍時間批改功課；約54%老師要退回功課，讓同學重做。

教育人員總會及香港硬筆書法家協會在8至9月期間進行一項「香港學生書寫字體問卷調查」，大會成功訪問了360名中小學教師，以了解教師眼中港生的書寫字體是否合格。

手寫功課較10年前減少3成

調查發現，9成受訪老師指學生寫字愈來愈醜，若以10分為滿分，平均只有4.5分，屬不合格分數。至於導致字醜，66%教師歸咎資訊科技教學愈趨盛行，另有7成教師認為需要學生手寫完成的功課數量較10年前銳減2、3成或以上，兩者都令學生執筆機會大大減少。此外，8成老師認為，不少學生為了盡快完成繁重的功課，書寫時愈趨馬虎，也是書寫字體美觀度下降的元兇。

困擾教師榜首「字體太潦草」

調查亦選出「最令教師困擾的五大寫字特徵排行榜」，居於榜首的「字體過於潦草」，有76%教師認為情況屬「嚴重」，而「字體大小不一、東歪西倒」則緊隨其後，73%教師坦言對上述情況感到困擾，其次還有「筆順錯誤」及「錯誤執筆姿勢」。

學生的字體難看，直接降低教師工作效率，調查結果發現96%受訪教師認同「學生書寫字體不美觀或不整齊，會令教師批改功課或試卷效率變差」，當中逾71%受訪者批改功課時間最多增加一半或以上，甚至有54%教師曾於過去一年，因學生書寫字體惡劣而要求學生重做功課，變相增加教師工作量及壓力，情況令人關注。

學生字「醜」老師「受害」

教育人員總會會長余綺華現為小學老師，執教鞭超過30年，不但見證着近年需學生書寫的功課愈來愈少，學生字體亦比以前難看。學生字「醜」，她同意老師是「受害者」，她近年需多花3成時間批改功課：「為了快點完成功課，學生會寫得好潦草，我睇唔清楚又唔可以隨便話佢錯，會用好多時間睇清楚。」

余綺華表示，更嚴重的情況是「學生連自己寫咩都睇唔清楚」，她認為學生字醜不但損害自信心，更會妨礙他們溫習。



■正確的執筆方法。



■錯誤的執筆方法是將大拇指搭於食指上。



■雷超榮(左)提醒家長想改善子女寫字過於潦草要從「正確執筆」入手。香港文匯報記者 勞雅文攝

一手靚字助成績大躍進

香港文匯報訊(記者 勞雅文)很多人以為寫字美與醜是天生，寫得好與壞根本無關重要，但資深書法家雷超榮指出，字醜會令孩子喪失自信心，甚至令他們厭惡學習。有小學生因為改善了書寫的能力，出現了中文科成績大躍進的情況，令人嘖嘖稱奇。

專家倡書法納常規課程

多年推動「全港中小學中英文硬筆書法比賽」等大型書法活動的香港硬筆書法家協會主席雷超榮指出，使用不正確的執筆方法可能會妨礙書寫時的視線、手腦不協調，會造成字體大小、用力輕重不一、字與字之間的距離失衡等問題，長遠會影響學生成績。他建議教育局將書法課納入常規課程中：「改善字體可增加學生自信心，至少令他們不再討厭中文堂」，其小徒弟童志成就是一個好例子。

小四學生童志成，早在一年級時因為字醜而不想做功課，更導致自信心低落。童太表示，當初志成常因書寫用力過度，「字體歪歪斜斜又大隻，仲要出晒界」，中文功課每每要修改2、3次才「過關」，較其他科目的功課要多花15分鐘才能完成。這不但打擊其自信心，亦令他開始討厭中文科。

獲老師讚 增中文科興趣

童太指，3年前她讓志成跟隨雷超榮學習硬筆書法，1年後已令字體大有改善，而他的中文科成績亦由一年級70分跳升至三年級的90分。童太表示，志成的學業成績進步與字體有關，「由老師不時話佢字醜，到現時常常得到老師稱讚，令他重獲信心外，對中文科的興趣亦提高了」。

雷超榮提醒家長，想改善學生寫字過於潦草、字體東歪西倒等問題，要從「正確執筆」入手。雷現於16間中小學開辦書法興趣班，他喜見現時一些名校十分重視學生字體，並於課餘設興趣班向學生教授正確執筆方法。

本港教育不主張小一或以下程度學生做書寫的功課，但雷超榮表示，幼稚園是孩子學正確執筆的最好時機。根據他的觀察，女生使用錯誤執筆方法情況較嚴重，而超過8成人都是用「橫搭型」執筆，即是將大拇指搭於食指上，他指此方法會阻礙書寫時視線，寫字時會較吃力。



■余綺華見證近年學生書寫的功課愈來愈少，學生字體亦比以前難看。大會提供照片



■童太表示，志成的學業成績進步與字體有關，「由老師不時話佢字醜，到現時常常得到老師稱讚，令他重獲信心外，對中文科的興趣亦提高了」。香港文匯報記者勞雅文攝

城大13項研究獲700萬資助

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港城市大學在2011年度國家自然科學基金委員會的撥款申請中，共有13項研究計劃獲得撥款資助，撥款申請的成功率較整體平均值高出38%，成功獲批的項目，涉及資助總金額達580萬元人民幣，折合約700萬港元。

撥款申請成功率升38%

國家自然科學基金委員會是直屬於國務院的政府機構，負責推動及資助中國的科學研究。副校長(研究及科技)及研究生院院長駱格禮表示，該校今年呈交的研究計劃數量大增，較往年多出逾4倍，而撥款申請的成功率，較整體平均值高出38%。

據了解，城大獲撥款資助的研究計劃涵蓋商業系統、能源管理及能源永續供應、先進材料、生命科學等領域。

沈祖堯悠閒Look 與500中大人慶中秋



■扮鬼扮馬的「中大溫拿樂隊」掀起全日高潮。中大提供圖片

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港中文大學日前在崇基翠濠亭舉辦聯歡會，校長沈祖堯教授連續兩年與職員一起迎接中秋佳節，今年共有500名不同部門的職員聚首一堂。期間沈祖堯更除下西裝及領呔，以一身「悠閒Look」與同事一起獻唱應節力「搓湯圓」，比拼團圓金曲《但願人長久》，贏得隊合作精神。滿堂掌聲。中大提供圖片

聯歡會上節目豐富，既有演唱懷舊金曲，又有時下流行的繞舌快歌(Rap)和老少咸宜的魔術表演。當天首先由5位「中大歌王」獻唱懷舊金曲掀起高潮，各人以一身維妙維肖的70年代打扮模仿「溫拿五虎」，大唱其首本名曲《L.O.V.E》和《陪着她》，傾力演出，令全場為之轟動。

校長上台Rap歌 全場歡呼

表演嘉賓D-Crew則以中大特色為題材譜出繞舌歌，沈祖堯更上台一起Rap歌，帶動全場歡呼「中秋快樂」，還有來自多個不同部門的同事獻唱民歌，盡展大學職員多才多藝的一面。

教院午間講座論「人之性」

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港教育學院宗教教育與心靈教育中心將於本月15日(星期四)舉行午間講座，主題為「荀子眼中的『人之性』」，講者為香港大學中文學院助理教授鄧小虎。活動舉行時間為下午1時至2時，地點假座教院大埔校園B4-LP-12，費用全免，歡迎公眾人士參加，若有查詢，可致電2948 8285。

外交賽6強師生分享北上感受



■第五屆香港杯外交知識競賽日前舉行分享會，6間優勝校師生連同各相關單位共80人出席。外交公署提供圖片

香港文匯報訊(記者 高鈺)經過多輪激烈比賽，第五屆香港杯外交知識競賽圓滿結束，6支優勝學校隊伍脫穎而出。大會於暑假期間安排各優勝師生到廣州、武漢和北京參訪，親身了解辛亥革命先賢走過的道路，並體驗內地最新發展。日前，外交部駐港特派員公署舉行分享會，由主辦單位外交部駐港特派員呂新華、副特派員李元明、教育局副局長陳維安、香港明天更好基金行政總裁鄧淑德等主持，連同各協辦與贊助機構負責人，以及6間優勝學校師生，近80人出席活動。

訪穗漢京 識國情獲益多

外交知識競賽由外交部駐港特派員公署、教育局及香港明天更好基金共同主辦，香港文匯報等多個機構協辦，活動最終由浸信會呂明才中學、保良局董玉娣中學、觀塘瑪利諾書院、保良局百周年李兆忠紀念中學、英華書院和聖言中學的代表勝出。他們均

獲大會安排於8月14日至20日到廣州、武漢和北京訪問。在分享會上，各優勝學校的師生，講述參賽和參訪期間的經歷和感受，又與嘉賓分享感受，贏得陣陣掌聲。同學們表示，競賽提供激發潛能、展示才華的機會。訪問團行程豐富充實，增進他們對國情的了解以及對外交工作的認識；特別是與外交部官員近距離接觸，機會難得，讓他們印象深刻、獲益良多。

呂新華盼同學心繫祖國發展

不少學生都指，透過今次的活動，今後能更好了解祖國、認識外交，搭建和鞏固中西方溝通的橋樑，為建設香港、建設祖國，貢獻力量。

呂新華在致辭時，除了祝賀競賽及訪問團圓滿成功，並感謝各單位支持外，特別寄語同學心繫祖國發展、關注外交工作，創造祖國和香港更輝煌的未來。

送給「內在小孩」一封情書



中國文化中的「以家為本」，家庭總被塑造成一個安全的港灣，令每個人有所依存。只是，這個港灣也會在風雨時泛泛起波濤，令孩子的成长路上留下點點破壞的痕迹。過去成就現在，每個人都經歷過孩提時代，踏過多少蹣跚的步伐而成長至今。一個人的過去及童年經驗，為現時的自己帶來重要的影響。即使我們擁有成熟的身軀，但內心總是住着一位稚嫩的小孩，這位從兒時開始伴隨着我們的「內在小孩」(Inner child)，他/她是需要被關注的。因為當兒童的發展曾經受困，受傷的情緒被壓抑，「內在小孩」便會帶着這些傷害伴隨一個人成長，影響成年人的生活。種種刻在成長路上的傷痕，長大後總被帶回家庭中，甚至影響下一代，繼續一個又一個的惡性循環，令家庭愈來愈不穩固。

受傷的「內在小孩」容易感到不滿足，不斷追求別人的認同和愛去彌補童年缺乏的愛和需要。無止境的依附需要，破壞了無數的人際關係，不斷將自己置於失望、空虛之中。而童年未得到滿足的依附需要，令他/她繼續幻想及期望能尋到一位完全能滿足他/她的人。

錯誤戀愛以填補空虛感

有時跟一些青少年談到戀愛的話題，不難發現他們的「內在小孩」都很脆弱，有些少女常常幻想自己是白雪公主，總有一天能有王子來愛護她，然後過着自己夢寐以求的生活，彌補兒時缺乏的家庭生活。可是，長期仰賴別人去給予肯定及認同，反會失去自我。而內心的空虛會令他/她無法遠離不健康

的關係，以免落得孤單；並容易因為界線意識薄弱，容易與人發生不健康的親密關係以填補空虛感，及換取別人的愛，更不能在受傷時產生警覺。兒時經驗，對日後的個人成長是息息相關的。重視及主動追尋童年時遭到忽視的發展需要十分重要。要跟別人建立健康的關係，就要由關愛自己開始，嘗試給自己寫一封情書，慢慢觸及了解自己的感覺，學習給自己信心及肯定，讓你的「內在小孩」健康成長，脫離兒時的陰霾。

親愛的小_____(你的名字)：我很高興你來到世上與我一起，我過去不太懂得了解自己的感受，希望你原諒。面對孤獨的童年，我沒有好好的陪伴你，令你常常感到被遺棄，真對不起。從今你不會再孤獨，因為我會學習愛護你、尊重你，保護你。讓我們一起勇敢地拒絕一些傷害我們的人，一起找出你的界線所在，讓你更清楚自己的需要和感受。

如果有事情困擾你，請跟我說，不要把事情想得太多。讓我們一起去體驗世界黑與白以外更多的色彩。如果你想哭就哭出來，成長中總會有令人失望、憤怒、不開心的東西，這些感覺是正常的。有我陪着你，你可以安全地感受自己的情緒、了解自己的需要；但感覺過後，我相信你會堅強起來，我總是喜歡看到你長大。

不用怕，勇敢面對將來，因為有我與你同行。永遠愛你的大_____(你的名字)上

香港家庭福利會
Hong Kong Family Welfare Society
撰文：香港家庭福利會
註冊社工 趙芊嵐
查詢熱線：2573 0013
電郵：familyoasis@hkfw.org.hk